

О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском „Краткого курса истории ВКП(б)“

Постановление ЦК ВКП(б)

пропагандистов оказались лишенными необходимого партийного руководства, а недостаток квалифицированных кадров руководителей пропагандистов и парткабинетов привел к снижению качества их работы, к неудовлетворенности пропагандистов постановкой дела в них, превращая посещение семинаров и кабинетов в формальную повинность.

Превратив посещение кружков в обязанность для членов партии, рассматривая партийцев как вечных школьников начальных классов, неспособных к самостоятельному изучению марксизма-ленинизма, партийные организации прибегли к целому ряду административных ухищрений для вовлечения и удержания членов партии в кружках, встали на путь мелкой опеки и регламентации работы коммунистов в кружках.

В работе кружков укоренились неправильные и тормозящие идеино-политический рост членов партии школьские методы, выразившиеся в насаждении «единых дней» учебы для всех кружков, единых регламентов их работы, в изгнании из кружков метода беседы и живой товарищеской дискуссии.

Не ограничиваясь этим, парторганизации задались бюрократической и вредной затей «контролировать» каждого читающего марксистско-ленинскую книгу и заставлять отчитываться в прочитанном.

В результате этих неправильных установок в пропагандистской работе, у коммунистов, обязанных в течение ряда лет заниматься в одних в тех же кружках и лишенных надежной помощи в изучении марксистско-ленинской литературы у себя дома, теряется интерес к теоретической подготовке, а посещение занятий кружков зачастую превращается в тягостную обузу.

Нарушение принципа добровольности при вступлении в кружки, бюрократически - административная практика механического, принудительного зачисления членов партии в кружки, неправильный взгляд на кружки как на единственную форму партийного просвещения, подорвали у партийцев веру в то, что они могут успешно изучать марксизм-ленинизм путем самостоятельного чтения. Тем самым нанесен ущерб делу глубокого, самостоятельного усвоения коммунистами основ марксизма-ленинизма, идеиному росту партийных кадров.

Необходимо восстановить коммунистам веру в свои силы и способности к овладению марксистско-ленинской теорией.

Необходимо разбить временный предрассудок, будто учиться марксизму-ленинизму можно только в кружке, тогда как в действительности главным и основным способом изучения марксизма-ленинизма является самостоятельное чтение.

2) Одной из основных причин непомерного раздувания кружковой работы и устной пропаганды вообще, в ущерб пропаганде через печать, явился вредный разрыв в организации печатной и устной пропаганды, нашедший свое выражение в различном существовании отделов пропаганды и отделов печати как в обкомах, крайкомах и ЦК нацкомпартий, так и в аппарате ЦК ВКП(б).

В пропаганде марксизма-ленинизма главным, решающим оружием должна являться печать — журналы, газеты, брошюры, а устная пропаганда должна занимать подсобное, вспомогательное место. Печать дает возможность ту или иную истину сразу сделать достоянием всех, она поэтому сильнее устной пропаганды. Расщепление же руководства пропа-

гандой между двумя отделами привело к снижению роли печати в пропаганде марксизма-ленинизма и, тем самым, к сужению размаха большевистской пропаганды, к кустарничеству и неорганизованности.

Отделы партийной пропаганды и агитации, ограничив свою деятельность устной пропагандой, погнались за количеством кружков, не

использовали для дела пропаганды партийную печать, и в результате лишили себя возможности руководить пропагандой по существу.

В свою очередь отделы печати, будучи лишены необходимых квалифицированных кадров пропагандистов, которые почти целиком ушли в устную пропаганду, оказались неспособными вести пропаганду марксизма-ленинизма через печать.

3) Важнейшим недостатком в деле партийной пропаганды является преенебрежение со стороны партийных организаций к делу политической подготовки, к делу марксистско-ленинской закалки наших кадров, нашей советской интеллигенции, — кадров партийных, комсомольских, советских, хозяйственных, кооперативных, торговых, профсоюзных, сельскохозяйственных, просвещенских, военных, то есть кадров партийного, государственного и колхозного аппарата, при помощи которых управляют рабочий класс и крестьянство Советской страны.

Следовательно, задача марксистско-ленинского воспитания советской интеллигенции является одной из самых первоочередных и важнейших задач партии большевиков.

ЦК ВКП(б) констатирует, что несмотря на столь важную роль интеллигенции в советском государстве, до настоящего времени еще не преодолено преенебрежительное отношение к нашей интеллигенции, представляющей из себя вреднейшее перенесение на нашу советскую интеллигенцию тех взглядов и отношений к интеллигенции, которые были распространены в дореволюционный период, когда интеллигенция находилась на службе у помещиков и капиталистов.

«Краткий курс истории ВКП(б)» ставит одной из своих задач положить конец этому дикому, антиленинскому, преенебрежительному отношению к нашей, советской интеллигенции и к нуждам ее политического, ленинского воспитания.

«Краткий курс истории ВКП(б)»

обращен, в первую очередь, к руководящим кадрам партийных, комсомольских, хозяйственных и иных работников, ко всей нашей партийной и непартийной интеллигенции, состоящей из вчерашних рабочих и крестьян.

«Краткий курс истории ВКП(б)»

впервые в истории партии ЦК ВКП(б) ставил задачу начать ликвидацию этой теоретической и политической отсталости наших кадров.

ЦК ВКП(б) исходил из того, что «...если бы мы смогли, если бы мы сумели наши партийные кадры, снизу доверху, подготовить идеологически и закалить их политически таким образом, чтобы они могли свободно ориентироваться во внутренней и международной обстановке, если бы мы сумели сделать их вполне зрелыми ленинцами, марксистами, способными решать без серьезных ошибок вопросы руководства страной, то мы разрешили бы этим деять десятых всех наших задач» (Сталин).

ЦК ВКП(б) исходил из того, что искусство большевистского руководства требует знания теории, т. е. законов развития общества, законов развития рабочего движения, развития пролетарской революции, развития социалистического строительства и умения пользоваться этими законами в практической работе по руководству социалистическим строительством.

Все наши кадры составляют огромную армию советской интеллигенции. Советская интеллигенция всеми своими корнями связана с рабочим классом и крестьянством. Это совершенно новая интеллигенция, подобной которой нет ни в одной стране мира.

Ни одно государство не могло и не может обойтись без своей интеллигенции, тем более не может обойтись без своей интеллигенции социалистическое государство рабочих и крестьян. Нашу интеллигенцию, выросшую за годы Советской власти, составляют кадры государственного аппарата, при помощи которых рабочий класс ведет свою внутреннюю и внешнюю политику. Это — вчерашние рабочие и крестьяне и сыновья рабочих и крестьян, выдвинувшиеся на командные посты. Особое значение имеет интеллигенция в такой стране, как наша, где государство направляет все отрасли хозяйства и культуры, в том числе и сельское хозяйство, и где каждый государственный работник, чтобы сознательно и с успехом выполнять свою работу, должен понимать политику государства, его задачи во вне и внутри страны.

Следовательно, задача марксистско-ленинского воспитания советской интеллигенции является одной из самых первоочередных и важнейших задач партии большевиков.

ЦК ВКП(б) констатирует, что несмотря на столь важную роль интеллигенции в советском государстве, до настоящего времени еще не преодолено преенебрежительное отношение к нашей интеллигенции, представляющей из себя вреднейшее перенесение на нашу советскую интеллигенцию тех взглядов и отношений к интеллигенции, которые были распространены в дореволюционный период, когда интеллигенция находилась на службе у помещиков и капиталистов.

Это преенебрежительное отношение к интеллигенции находит свое выражение в запущенности идеино-воспитательной работы с кадрами, в забросе политической работы среди интеллигенции, служащих, учителей, врачей, студентства, колхозной интеллигенции и т. д., в преенебрежительно-высокомерном отношении к партийному и непартийному интеллигенту, как к человеку второго сорта, хотя бы это был вчерашний стахановец, выдвинутый в силу своих заслуг на руководящий пост советского государства.

Такое антибольшевистское отношение к советской интеллигенции является диким, хулиганским и опасным для советского государства. Необходимо понять, что именно зашоренность политической работы среди интеллигенции, среди наших кадров, привела к тому, что часть наших кадров, оказавшаяся вне политического влияния партии и лишенная идеиной закалки, политическая свихнулась, запуталась и стала добывать иностранных разведок и их троцкистско-бухаринской и буржуазно-националистической агентуры.

ЦК ВКП(б) считает, что этому «махавескому», антиленинскому отношению к интеллигенции необходимо положить конец.

Необходимо воспитать советскую интеллигенцию в духе марксизма-ленинизма.

Без такой интеллигенции советское государство не может с успехом руководить страной.

«Краткий курс истории ВКП(б)» является средством такого воспитания советской интеллигенции.

III.

ЦК ВКП(б) постановляет:

1. Считать неправильной практику погони за количественным охватом коммунистов кружками сети партпросвещения в ущерб качеству пропаганды, приводящую к проблеме сил и снижению уровня пропагандистской работы.

2. Обязать партийные организации ликвидировать организационное кустарничество в деле партийной пропаганды, установить необходимую централизацию в руководстве ею и перестроить организацию партийной пропаганды таким образом, чтобы обеспечить подъем ее качества, ее идеиного уровня.

3. В основу пропаганды марксизма-ленинизма положить «Краткий курс истории Всесоюзной коммунистической партии (большевиков)».

Дифференцировать изучение истории ВКП(б) следующим образом:

Для низового звена кадров, в числе которых имеется значительная часть недостаточно подготовленных товарищ, целесообразно изучать курс в сокращенном объеме по трем основным этапам истории партии: 1) борьба за создание большевистской партии (I—IV главы), 2) партия большевиков в борьбе за диктатуру пролетариата (V—VII главы), 3) партия большевиков у власти (VIII—XII главы).

Для среднего звена, состоящего из сравнительно более подготовленных товарищ, являющихся наиболее многочисленным звеном наших кадров, ЦК ВКП(б) рекомендует изучение «Курса истории ВКП(б)» полностью, по 12 содержащимся в нем главам.

Для высшего звена, т. е. для наиболее подготовленных товарищ, целесообразно изучать «Краткий курс истории ВКП(б)» по подразделам каждой главы, одновременно с изучением соответствующих произведений Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина по первоисточникам.

4. Исходя из того, что главным методом изучения марксизма-ленинизма должен стать метод самостоятельного изучения, предложить обкомам, крайкомам и ЦК нацкомпартий сократить количество кружков партийного просвещения.

Вместо существующих ныне на каждом крупном предприятии, в учреждении, в вузе многих десятков, а иногда и сотен кружков, при правильном подходе к делу окажется целесообразным иметь на крупном предприятии, в крупном учреждении, примерно, 2—3 кружка для низовых кадров, 2—3 кружка среднего уровня и 1 повышенный кружок для самых развитых и подготовленных людей, а в вузах несколько кружков среднего и повышенного типа.

В сельских районах при наличии желающих изучать «Краткий курс истории ВКП(б)» в кружках и при наличии квалифицированных пропагандистов можно иметь несколько кружков для сельской интеллигенции: партийного и советского актива, учителей, торгово-кооперативных работников, колхозного актива и т. д.

При сокращении количества кружков необходимо исходить из задачи обеспечить их действительно квалифицированными пропагандистами. Обязать парторганизации в двухмесячный срок изучить и пересмотреть сеть парткабинетов, сократив их количество, оставив парткабинеты для помощи пропагандистам и консультации для занимающихся политическим самообразованием, как

что участие в кружках является делом исключительно добровольным.

6. Работа кружков должна быть построена на основе живой беседы и товарищеской дискуссии. Из кружков должны быть решительно изгнаны вредные школьско-административные методы, казенщина и схематизм, тормозящие идеиное воспитание партийных и непартийных большевиков. Пропагандисты должны давать товарищеское разъяснение по интересующим членов кружка вопросам.

Необходимо покончить с формально-бюрократической регламентацией работы кружков (единый день партийной учебы, двухчасовые занятия сразу же после работы, отказ от постановок практических вопросов, интересующих участников кружка и т. п.). Расписание занятий каждого кружка должно устанавливаться его участниками вместе с пропагандистом, исходя из местных условий. Каждое занятие должно продолжаться столько, сколько участники кружка считают необходимым для основательного обсуждения поставленных вопросов.

Работа кружков должна быть организована так, чтобы не растягивать занятия на слишком долгий период времени. Необходимо избежать одного из коренных недостатков теперешних кружков, когда неограниченное количество времени уделяется первым темам, а после октябряский период, имеющий важнейшее значение в истории партии, остается неизученным.

Кружки по изучению истории партии должны формироваться так, чтобы обеспечить более или менее однородный уровень общеобразовательной и политической подготовки их участников. По уровню подготовки кружков целесообразно иметь три типа кружков в соответствии с дифференцированным характером изучения «Краткого курса истории ВКП(б)»:

а) кружки для низового звена наших кадров, изучающие «Краткий курс истории ВКП(б)» в сокращенном объеме и с более доступным изложением вопросов теории;

б) кружки для среднего звена, изучающие полностью «Краткий курс истории ВКП(б)» по отдельным главам;

в) кружки для наиболее подготовленных товарищ, изучающие «Краткий курс истории ВКП(б)» по подразделам каждой главы с одновременным чтением первоисточников.

7. Ввести в практику лекции, являющиеся важным методом пропаганды марксизма-ленинизма. Хорошо подготовленная, содержательная лекция должна явиться серьезной помощью товарищам, самостоятельно изучающим «Краткий курс истории ВКП(б)» и произведения классиков марксизма-ленинизма. Необходимо также ставить лекции по вопросам международного положения и по отдельным теоретическим и политическим вопросам. Считать целесообразным, чтобы после лекции лектор отвечал на заданные вопросы. Ввести в практику организацию открытых лекций с небольшой платой за посещение.

8. Ликвидировать кустарницу и бесконтрольность в работе с пропагандистами, выразившиеся в погоне за огульным насаждением парткабинетов и семинаров пропагандистов. Обязать парторганизации в двухмесячный срок изучить и пересмотреть сеть парткабинетов, сократив их количество, оставив парткабинеты для помощи пропагандистам и консультации для занимающихся политическим самообразованием, как

занятие в кружках является делом исключительно добровольным.

9. Работа кружков должна быть построена на основе живой беседы и товарищеской дискуссии. Из кружков должны быть решительно изгнаны вредные школьско-административные методы, казенщина и схематизм, тормозящие идеиное воспитание партийных и непартийных большевиков. Пропагандисты должны давать товарищеское разъяснение по интересующим членов кружка вопросам.

Необходимо покончить с формально-бюрократической регламентацией работы кружков (единый день партийной учебы, двухчасовые занятия сразу же после работы, отказ от постановок практических вопросов, интересующих участников кружка и т. п.). Расписание занятий каждого кружка должно устанавливаться его участниками вместе с пропагандистом, исходя из местных условий. Каждое занятие должно продолжаться столько, сколько участники кружка считают необходимым для основательного обсуждения поставленных вопросов.

О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском „Краткого курса истории ВКП(б)“

Постановление ЦК ВКП(б)

правило, при горкомах и райкомах партии. Не обеспеченные квалифицированными консультантами, партийные кабинеты на предприятиях и в учреждениях должны быть сокращены, или использованы в качестве читален и библиотек для занимающихся самообразованием. Обязать парторганизации сократить количество пропагандистских семинаров, сосредоточив работу семинаров пропагандистов при крупных городских райкомах, при горкомах, обкомах и крайкомах ВКП(б).

Партийные организации при создании семинаров пропагандистов должны обеспечить их марксистско-образованными, политически проверенными руководителями. Горкомы, обкомы и крайкомы ВКП(б) должны осуществлять постоянный контроль за содержанием работы семинаров пропагандистов.

Работа семинаров пропагандистов по истории ВКП(б) должна быть построена применительно к трем основным формам изучения истории ВКП(б) и, при этом, с таким расчетом, чтобы семинары пропагандистов при изучении «Краткого курса истории ВКП(б)» шли значительно раньше кружков.

Семинар не может быть местом для «накачивания» пропагандистов. Занятия в семинарах пропагандистов надо поставить таким образом, чтобы была обеспечена творческая работа каждого участника семинара, велось живое обсуждение теоретических вопросов, чтобы была обеспечена товарищеская дискуссия по теоретическим и методическим вопросам.

9. Обязать Отдел агитации и пропаганды ЦК ВКП(б) обединить наиболее квалифицированных пропагандистов нашей партии, лекторов, доцентов, консультантов, которые должны сотрудничать в теоретических журналах, в центральных газетах, выступать с лекциями и докладами на местах, оказывать действенную помощь местным партийным организациям в пропаганде марксизма-ленинизма.

Считать необходимым собирать и систематически публиковать на страницах печати опыт лучших пропагандистов, их занятия, консультации, лекции.

Рекомендовать горкомам, обкомам, крайкомам и ЦК нацкомпартий практиковать регулярный созыв пропагандистов и работников печати для обсуждения основных вопросов пропаганды.

10. Ликвидировать недооценку значения печати как важнейшего орудия марксизма-ленинизма и всесоюзной трибуны пропаганды.

Поднять роль печати в деле пропаганды марксизма-ленинизма. С этой целью обязать редакции «Правды», «Красной Звезды», «Комсомольской Правды», а также республиканских, краевых и областных партийных и комсомольских газет систематически помещать на страницах газет статьи по теоретическим вопросам марксизма-ленинизма, консультации, лекции лучших пропагандистов, «ответы» на «вопросы» читателей. Организовать в составе редакции «Правды», «Красной Звезды», «Комсомольской Правды», а также республиканских, краевых и областных партийных и комсомольских газет систематически помещать на страницах газет статьи по теоретическим вопросам марксизма-ленинизма, консультации, лекции лучших пропагандистов, «ответы» на «вопросы» читателей. Организовать в составе редакции «Правды», «Красной Звезды», «Комсомольской Правды».

Обязать Институт Маркса — Энгельса — Ленина ускорить переиздание сочинений Маркса — Энгельса и В. И. Ленина.

15. Отметить оторванность наших теоретических журналов от насущных вопросов жизни и борьбы нашей партии, их самозамыкание и тенденции к академизму.

Считать необходимым перестроить журнал «Большевик» с тем, чтобы он являлся теоретическим органом

партии и всесоюзной консультацией по вопросам марксизма-ленинизма, давая на своих страницах ответы и разъяснения по интересующим членов партии и беспартийных теоретическим и политическим вопросам. Обязать Отдел партийной пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) и Госполитиздат обеспечить издание популярных брошюр в помощь пропагандистам и особенно низовому активу, изучающему историю партии, а также разработать план издания пособий по истории партии.

11. Осудить как лицо и хулиганство преображенское отношение к советской интеллигенции и к задачам ее идеино-политического воспитания в духе марксизма-ленинизма. Обязать партийные организации восстановить правильное большевистское отношение к советской интеллигенции и развернуть идеино-политическую работу среди интеллигенции, среди служащих, студентов и колхозной интеллигенции. Считать первоочередной и главной задачей парторганизаций в области пропаганды ликвидацию теоретической и политической отсталости кадров партийной и непартийной интеллигенции, обеспечив всяческую помощь советской интеллигенции в овладении большевизмом, в изучении истории ВКП(б) и произведений классиков марксизма-ленинизма.

12. Отметить серьезное отставание работников теоретического фронта, проявляющееся в их теоретической слабости, в их боязни смело ставить актуальные теоретические вопросы, в распространении начечничества и буквализма, в вульгаризации и опошлении отдельных положений марксизма-ленинизма, в отставании теоретической мысли, в недостатке теоретического обобщения громадного практического опыта, накопленного партией на всех участках социалистического строительства. Призвать всех работников теоретического фронта решительно и быстро исправить нетерпимое отставание теоретического фронта, покончив с боязнью смелой постановки теоретических вопросов,двигающих марксистско-ленинскую теорию вперед, покончив с буквализмом, начечничеством, схоластикой, вульгаризацией и опошлением отдельных положений марксистско-ленинской теории.

13. Ликвидировать запущенность идеологического хозяйства, которая нашла, в частности, свое выражение в неудовлетворительной работе Института Маркса — Энгельса — Ленина, допустившего ряд искажений и неточностей при переводах на русский язык сочинений Маркса и Энгельса, а также грубейшие политические ошибки вредительского характера в приложениях, примечаниях и комментариях к некоторым томам сочинений Ленина.

14. Обязать Институт Маркса — Энгельса — Ленина в кратчайший срок исправить искажения, допущенные в переводах сочинений Маркса — Энгельса на русский язык, а также грубейшие политические ошибки, содерявшиеся в приложениях и примечаниях к сочинениям В. И. Ленина, например, к XIII тому.

Обязать Институт Маркса — Энгельса — Ленина ускорить переиздание сочинений Маркса — Энгельса и В. И. Ленина.

15. Отметить оторванность наших теоретических журналов от насущных вопросов жизни и борьбы нашей партии, их самозамыкание и тенденции к академизму.

Обязать редакции теоретических журналов перестроить свою работу,

обеспечив на своих страницах постановку актуальных теоретических вопросов, обобщение опыта социалистического строительства, обслуживание теоретических запросов, пущих кадров, разработку новых теоретических проблем и творческую дискуссию по вопросам теории.

16. В дополнение к системе политической переподготовки руководящих партийных кадров, установленной февральско-марсовскимplenумом ЦК ВКП(б), провести следующие мероприятия по переподготовке и подготовке квалифицированных пропагандистских кадров партии:

а) Организовать годичные курсы переподготовки пропагандистов и газетных работников в следующих центрах: 1) Москва, 2) Ленинград, 3) Киев, 4) Минск, 5) Ростов, 6) Тбилиси, 7) Баку, 8) Ташкент, 9) Алма-Ата, 10) Новосибирск. Годичные курсы переподготовки пропагандистов, организованные в этих центрах, должны обслуживать не только данную область, край, но и смежные области, края, республики. Программа годичных курсов пропагандистов должна быть составлена применительно к программе «Ленинских курсов», а занятия должны быть построены так, чтобы развивать навыки пропагандистской работы и самостоятельного глубокого изучения произведений Маркса и Энгельса, Ленина и Сталина.

Общий контингент слушателей всех годичных курсов переподготовки пропагандистов установить в количестве 1500—2000 человек, с тем, чтобы в этом составе, примерно, половину составляли газетные работники.

б) Организовать Высшую школу марксизма-ленинизма при ЦК ВКП(б) с трехгодичным курсом для подготовки высококвалифицированных теоретических кадров партии.

17. Построить преподавание марксистско-ленинской теории в высших учебных заведениях на основе глубокого изучения «Краткого курса истории ВКП(б)». В связи с этим:

а) Взаимно самостоятельных курсов ленинизма, диалектического и исторического материализма, ввести в вузах единый курс «Основы марксизма-ленинизма», сохранив в учебном плане общее количество часов, отводившееся ранее на социально-экономические дисциплины. Преподавание основ марксистско-ленинской теории в вузах должно начинаться с изучения «Краткого курса истории ВКП(б)», с одновременным изучением первоисточников марксизма-ленинизма. Преподавание политической экономии должно проводиться после изучения «Истории ВКП(б)».

б) Вместо пыль существующих отдельных кафедр диалектического и исторического материализма, ленинизма и истории ВКП(б) создать в вузах единую кафедру марксизма-ленинизма.

в) В университетах и институтах, где имеются факультеты философские, исторические, литературные, сохранить на этих факультетах преподавание курса диалектического и исторического материализма.

г) Поручить Отделу пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) в Всесоюзному Комитету по делам высшей школы отобрать к началу учебного 1939—40 года руководителей кафедр марксизма-ленинизма и представить их на утверждение ЦК ВКП(б). Предложить ЦК нацкомпартий, крайкомам, обкомам и горкомам ВКП(б) отобрать теоретически подготовленных и политически проверенных преподавателей основ марксизма-ленинизма.

д) Организовать при Высшей школе марксизма-ленинизма шестимесячные курсы переподготовки преподавателей марксизма-ленинизма для вузов.

IV.

В целях коренного улучшения руководства пропагандой марксизма-ленинизма, ЦК ВКП(б) постановляет:

18. Обединить отделы партийной пропаганды и агитации и отделы печати и издательств ЦК ВКП(б), ЦК нацкомпартий, крайкомов и обкомов ВКП(б), создав единые отделы пропаганды и агитации.

19. Сосредоточить в отделах пропаганды и агитации всю работу по печатной и устной пропаганде марксизма-ленинизма и массовой политической агитации (партийная пресса; издание пропагандистской и агитационной литературы; организация печатной и устной пропаганды марксизма-ленинизма; контроль за идеальным содержанием пропагандистской работы; подбор и распределение пропагандистских кадров, политическая переподготовка и подготовка партийных кадров; организация массовой политической агитации).

В основу работы отделов пропаганды и агитации положить практическое проведение в жизнь настоящего решения ЦК ВКП(б).

20. Для поднятия качества пропаганды марксизма-ленинизма считать необходимым, чтобы в деле пропаганды парторганизации опирались вперед, как правило, на кадры освобожденных от всякой другой работы товарищей, могущих полностью посвятить себя этой работе и неустанно повышать свою теоретическую и пропагандистскую квалификацию.

В связи с этим поручить обкомам и крайкомам ВКП(б) отобрать лучших пропагандистов на постоянную пропагандистскую работу.

21. Работники отделов пропаганды и агитации должны подбираться парторганизами из числа наиболее квалифицированных пропагандистов-профессионалов и партийных литераторов.

В составе отделов пропаганды и агитации ЦК ВКП(б), ЦК нацкомпартий, обкомов, крайкомов и горкомов ВКП(б) должны быть организованы лекторские группы.

22. В связи с тем, что сокращение количества кружков, а также партийных кабинетов на предприятиях и в учреждениях высвободит часть пропагандистских работников в городах, предложить обкомам, крайкомам и ЦК нацкомпартий передвинуть наиболее подготовленных из числа этих работников для усиления пропагандистской работы в сельские районы.

23. Реорганизовать существующие культуры горкомов и районов партии в отделы пропаганды и агитации. Считать необходимым создание отделов пропаганды и агитации также и в тех райкомах, где в настоящее время не имеется культурных работников. Установить, что создание отделов пропаганды и агитации в райкомах партии разрешается ЦК ВКП(б) для каждого района в отдельности по мере подбора квалифицированных работников, по представлению обкомов, крайкомов, ЦК нацкомпартий.

Включить в состав отделов пропаганды и агитации горкомов, районов партии городские и районные

партийные кабинеты с тем, чтобы заведующие парткабинетами одновременно являлись заместителями заведующих отделов пропаганды и агитации.

24. Установить, что заведующие отделами пропаганды и агитации обкомов, крайкомов, ЦК нацкомпартий, окружкомов, горкомов и райкомов партии утверждаются ЦК ВКП(б), а все остальные ответственные работники отделов пропаганды и агитации этих комитетов утверждаются бюро обкомов, крайкомов и ЦК нацкомпартий.

Обязать обкомы, крайкомы, ЦК нацкомпартий в двухмесячный срок полностью подобрать и утвердить работников отделов пропаганды и агитации.

25. Ввиду тесной связи работы Института Маркса — Энгельса — Ленина с пропагандой марксизма-ленинизма, считать необходимым передать Институт Маркса — Энгельса — Ленина в ведение Отдела пропаганды и агитации ЦК ВКП(б).

26. ЦК ВКП(б) обязывает все партийные комитеты серьезно заняться пропагандой марксизма-ленинизма — кровным делом большевистской партии. Комитеты партии обязаны руководить делом пропаганды по существу, глубоко вникая в ее содержание. Обкомы, крайкомы и ЦК нацкомпартий должны взять в свои руки руководство перестройкой всего дела организации пропаганды марксизма-ленинизма в соответствии с настоящим постановлением.

Указывая всем партийным организациям, что перестройка всего дела партийной пропаганды в духе настоящего решения ЦК потребует от партийных органов особого внимания и заботы, ЦК предупреждает парторганизации от опасности механическо-формального подхода к перестройке пропаганды, от каких бы то ни было попыток огульного охвата пропагандистской работы.

В целях улучшения руководства делом партийной пропаганды установить, что в каждом горкоме, обкоме, крайкоме и ЦК нацкомпартии должен быть специальный секретарь, занимающийся исключительно вопросами организации и содержания пропаганды и агитации.

**

ЦК ВКП(б) предлагает райкомам, горкомам, обкомам; крайкомам и ЦК нацкомпартий разъяснить настоящее решение партийному акту и всем членам партии.

ЦК ВКП(б) подчеркивает, что выход в свет «Истории Всесоюзной коммунистической партии (большевиков)» должен стать началом поворота наших кадров — партийных, комсомольских, советских, профсоюзных, хозяйственных, культурных работников, кадров всей советской интеллигенции, — к ликвидации своей теоретической отсталости.

«Краткий курс истории ВКП(б)» кладет начало новому мощному идеино-политическому подъему в жизни нашей партии и советского народа.

Овладевшей теорией марксизма-ленинизма, вооружающей знанием законов общественного развития, наши кадры станут действительно непобедимыми и еще успешнее поведут под знаменем этой теории, под руководством партии Ленина — Сталина весь советский народ к победе коммунизма.

14 ноября 1938 года.

ПОМОЧЬ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В ОВЛАДЕНИИ БОЛЬШЕВИЗМОМ

Многомиллионная семья трудящихся внимательно впитывает в себя каждое слово, изучает героический дух нашей партии, проникаясь еще большей любовью и преданностью делу Ленина—Сталина. Курс Истории ВКП(б), созданный под руководством любимого вождя народов тов. Сталина вызвал огромнуюажду знания марксистско-ленинской теории.

Студенты, профессора, преподаватели, рабочие и служащие нашего института с энтузиазмом приступили к изучению Истории ВКП(б). Индивидуальное глубокое изучение является основной формой работы по владению марксистско-ленинской теорией. Не формальныйхват кружками, не скромная «проработка» курса, а индивидуальная глубокая работа по изучению Истории ВКП(б), трудов классиков марксизма обеспечит действительное владение марксистско-ленинской теорией.

Однако, никогда не надо забывать, что огромный размах индивидуальной работы по изучению Истории ВКП(б) настоятельно требует разработки гибких и действенных форм помощи.

Изучающих интересуют самые разнообразные вопросы: одни нуждаются в помощи по составлению конспекта, другие хотят поделиться прочитанным, третьи — заняться изучением отдельных трудов классиков марксизма, четвертые — сочетать изучение Истории ВКП(б) с посещением музеев, пятые — заняться изучением философских проблем и т. п.

Чтобы не оставить без помощи товарищей, нуждающихся в ней, необходимо прежде всего отказаться от формальных методов руководства и не надеяться на самотек. Одним из действенных методов помощи является консультация. Но разве достаточно только установить расписание консультаций в парткабинете и этим ограничиться? Нет, необходимо практиковать выход кон-

сультантов в группы по требованию групп. Необходимо консультацию сделать живой. Нужно тщательно разработать рекомендательные списки дополнительной литературы, как по первоисточникам марксизма-ленинизма, так и по художественной литературе.

Большую помощь в деле изучения Истории ВКП(б) может оказать посещение музеев, в особенности музея В. И. Ленина, однако в институте эта работа не организована.

Организация выставок наглядных пособий по отдельным главам и темам по Истории ВКП(б) также может явиться существенной помощью. Организация докладов по отдельным вопросам Истории ВКП(б) также может и должна служить одной из форм помощи изучающим.

Много самых разнообразных и живых форм помощи можно изыскать при условии, если будут строго учитываться запросы самих изучающих. Для этого надо, чтобы партийная, комсомольская и профсоюзная организации через партголов, комсоргов и профголов занимались всерьез учащимися запросами изучающих Историю ВКП(б) и чутко на них реагировали.

Работники кафедр социально-экономических дисциплин также должны стать застрельщиками и организаторами помощи изучающим. Однако до сих пор они не включились по-настоящему в эту работу.

Стенные газеты института слишком мало уделяют внимания вопросу овладения марксистско-ленинской теорией. Необходимо в стенных газетах освещать опыт индивидуальной работы и запрося изучающих.

Чткая и внимательная помощь изучающим Историю ВКП(б), организация разнообразных и живых форм помощи — есть прямая обязанность общественных организаций и в первую очередь партийной.

УЛУЧШИТЬ ПРЕПОДАВАНИЕ ПОЛИТЭКОНОМИИ

«Комсомольская правда» 12 ноября опубликовала заметку «Порочная система преподавания», которая говорит о волниющих безобразиях в преподавании соц. эконом. дисциплин в сельхоз. академии им. Тимирязева.

«В сельхозакадемии им. Тимирязева, говорится в статье, преподавание соцэкономических дисциплин, привыкнувших формировать мировоззрение студентов, превращают в схоластические отвлеченные, оторванные от жизни схемы».

Как же обстоит дело с преподаванием политэкономии в нашем институте? Положение не очень отрадное.

Я студент второго курса. Читаю сейчас нам политэкономии социализма. Я должен сказать, что лекции, читаемые зав. кафедрой политической экономии т. Дальниковым сухи и поверхностны и иногда просто представляют собой набор слов. В его лекциях нельзя уловить четкой

формулировки, что совершенно недопустимо. Эти лекции не воспитывают, не формируют мировоззрения студента, а наоборот создают в голове у студента кавардак из обрывков отдельных фраз. Отсюда ясно, что при такой постановке чтения трудно работать самим студентам.

За прошлый учебный год мы не можем похвастаться хорошей успеваемостью по социально-экономическим дисциплинам. Катимся на «удочки», имеем довольно мизерный проц. «отличных» оценок, но зато довольно большой проц. «неудов». Кто виноват? Студенты? Нет, нельзя всю вину складывать только на плечах студентов! Конечно от них зависит главное, но и немалая вина лежит и на преподавателях, на дирекции и общественных организациях.

Об этом ярко свидетельствуют, возмутительно трубы политические ошибки, допущенные преподавателем

т. Рыльским при чтении им курса политэкономии империализма.

Ни партком, ни профком, ни комитет ВЛКСМ не были обеспокоены недостаточной успеваемостью студентов по соцэконом. дисциплинам в прошлом учебном году и тем, что мешает им глубоко и с большой любовью изучать эти предметы сейчас.

Нужно ли доказывать огромное значение политоспитания для будущих инженеров оборонной промышленности?

Нам нужны люди не только сильные в технических знаниях, но и в совершенстве овладевшие большевизмом. Преподавание социально-экономических дисциплин должно способствовать вооружению будущих специалистов всесильным учением марксизма-ленинизма. Студент ЯВС.

ИЗУЧАЮ ИСТОРИЮ ВКП(б)

По большинству предметов, преподаваемых на 1-м курсе, в библиотеке нашего института имеются учебники. Хуже дело обстоит с пособиями по начертательной геометрии.

В библиотеке института в начале учебного года в очень небольшом количестве имелась книга по начертательной геометрии Г. И. Лавина. Ведь их нехватило не только для того, чтобы выдать студентам на руки, но подчас трудно даже достать по документу для занятий в читальном зале.

Сочень хорошо было бы, если в ближайшие дни наша библиотека была пополнена пособием по начертательной геометрии.

Студент 1-го курса
Вл. ТЮТОНОВ.

Организовать кружки

Секция научных работников плохо работает, слабо реагирует на запросы научных работников, не проявляет сама инициативы для организации различных кружков, повышающих квалификацию.

Везде, на всех предприятиях существуют кружки для повышения квалификации ИТР, существуют для этой цели специальные институты, а у нас этому важному вопросу не уделяется должное внимание со стороны СНР (Секции Научных работников).

Первый мой шаг по пути изучения Истории ВКП(б) — простое ознакомление с содержанием всего курса. Второй шаг — я начинаю, не торопясь, глубоко изучать эту энциклопедию марксизма-ленинизма, конспираторскую и серьезно продумываю прочитанное. Понятно буду также изучать важнейшие произведения Ильинина и Сталина и лучшие работы Ильинова, некоторые из которых уже прочитаны мною.

Студент гр. С-37
П. В. ХУДОВО.

Аспирант Б. ГРИНБЕРГ.

ПОРА ОТ СЛОВ ПЕРЕЙТИ К ДЕЛУ

В решениях февральско-марсовского пленума ЦК ВКП(б) перед партийными организациями и каждым коммунистом ясно поставлены конкретные задачи борьбы по быстрой ликвидации последствий вредительства.

Это указание ЦК партии особенно должно было бы послужить тутеводной звездой для коммунистов нашего института, в связи с разоблачением некоторых руководителей кафедр и бывш. зам. директора.

Однако нужно сказать, что отдельные коммунисты и в особенности работники кафедр, до сих пор не проводят энергичной борьбы за быструю ликвидацию последствий вредительства.

Это касается в первую очередь работников кафедр: печей (т. Ващенко), электрометаллургии (т. Самарин) и металлургии стали (т. Хлебников). Эти товарищи мало способствуют парторганизации быстрее

выкорчевывать и уничтожить последствия вредительства. Между тем в работе этих кафедр безусловно вредили и вредили немало.

Необходимо в ближайшее же время детально проанализировать все участки работы, на которых подвиглись враги народа, вскрыть где они вредили с тем, чтобы как можно быстрой ликвидировать последствия этого вредительства.

Нужно заострить особое внимание на учебном процессе, исследовательских работах, проблемных вопросах, реконструкции социалистического хозяйства, подвергнуть особой критике всю их литературу, в особенности в части рекомендемых ими норм. Этим же вопросом в первую очередь должна заняться СНР.

Ответственный редактор
И. И. КОСТИН.

БЫСТРЕЕ ЛИКВИДИРОВАТЬ ПОСЛЕДСТВИЯ ВРЕДИТЕЛЬСТВА

РАСШИРИТЬ ЛАБОРАТОРИЮ ПЕЧЕЙ

Вопрос о ликвидации последствий вредительства чрезвычайно важен. Чтобы правильно подойти к разрешению его, прежде всего необходимо установить в чем выражалась в институте вредительская деятельность. Я коснулся кафедры печей, на которой работала.

Прежде всего, необходимо отметить, что на этой кафедре, за исключением одного человека, все работники были неизвестными, причем загрузка отдельных из них была весьма незначительна. Такое положение искусственно поддерживалось и оно приводило к тому, что кафедра не могла жить плотоядной научной жизнью.

Несмотря на то, что кафедра печей является одной из важнейших кафедр института, она не имела до самого последнего времени своей лаборатории и руководство кафедры не заботилось о том, чтобы создать свою лабораторию. Благодаря этому страдало, во-первых преподавание дисциплин, читаемых на кафедре, во-вторых отсутствие лаборатории тормозило развертывание научно-исследовательской работы на кафедре.

Вопросы теории и конструирования печей преподносились студентам главным образом с точки зрения гидравлической теории. Другие тео-

рии по вопросам конструирования печей, в частности энергетическая теория, почти не освещались. Между тем нужно было основное внимание уделить современным теориям конструирования печей (энергетической, американской школе и др.). Кроме того, надо было оттенить, что выводы гидравлической теории не применимы к современным печам.

В настоящее время это положение исправлено. Старая программа кафедры печей коренным образом переработана.

В целях быстрой ликвидации последствий вредительства по кафедре печей, необходимо помочь ей организовать лучшую лабораторию печей, хорошо оборудованную современной аппаратурой. Кое-что, в этом труде уже сделано. В организованной в этом году лаборатории впервые в истории института закончены две научно-исследовательские работы, но этого далеко не достаточно и работу по организации лаборатории необходимо продолжать. Работа эта большая и силами только одной кафедры печей, без достаточной помощи дирекции института, ее трудно будет выполнить.

В деле улучшения преподавания, я, так же как и т. Хлебников, считаю целесообразным созыв конференции при институте. Только, по-

И. о. зав. кафедрой печей
А. ВАЩЕНКО.